安全文化理念在妇产科护理管理中的应用

刘丽娜, 普 泓*

云南省第一人民医院产科 云南昆明

【摘要】目的 对妇产科护理管理中安全文化理念的应用价值进行分析。方法 本次实验时间控制在 2017 年 4 月-2020 年 7 月,实验对象为妇产科患者,共计 140 例患者参与其中。对所选 140 例患者进行编号分组,对照组患者均为奇数编号,实验组患者均为偶数编号。通过常规护理管理模式开展对照组患者护理工作,依据以安全文化理念为基础的安全护理管理模式开展实验组患者护理工作,对两组患者护理满意情况、护理风险事件出现情况进行分析和对比。结果 对本次实验进行系统的分析,实验组患者护理满意度有着较大幅度的提升,两组患者数据之间差异凸显,(p<0.05);展开分析本次实验,实验组患者护理风险事件出现概率有着较大幅度的下降,两组患者相关数据之间差异凸显,(p<0.05)。结论 在妇产科护理管理中安全文化理念有着较高的应用价值,其在提高患者护理满意度、降低护理风险事件出现概率方面作用较为突出。

【关键词】妇产科;安全文化理念;护理管理;应用价值

Application of safety culture concept in nursing management of obstetrics and gynecology

Lina Liu, Hong Pu*

Department of Obstetrics, the First People's Hospital of Yunnan Province, Kunming, Yunnan

[Abstract] Objective: To analyze the application value of safety culture concept in nursing management of obstetrics and gynecology. Methods: The time of this experiment is controlled from April 2017 to July 2020. The experimental subjects are obstetrics and gynecology patients, and a total of 140 patients participated. The selected 140 patients were numbered and grouped. The control group patients were all odd numbers, and the experimental group patients were even numbers. Carry out the nursing work of patients in the control group through the conventional nursing management model, and carry out the nursing work of patients in the experimental group according to the safety nursing management model based on the concept of safety culture. The two groups of patients' nursing satisfaction and the occurrence of nursing risk events are analyzed and compared. Results: A systematic analysis of this experiment showed that the care satisfaction of patients in the experimental group has been greatly improved, and the differences between the two groups of patients' data are prominent, (p<0.05); the analysis of this experiment is carried out, and the care risks of the patients in the experimental group The probability of occurrence of the event has dropped significantly, and the difference between the two groups of patients' relevant data is prominent (p<0.05). Conclusion: The concept of safety culture has high application value in the nursing management of obstetrics and gynecology, and it plays a prominent role in improving patient care satisfaction and reducing the probability of nursing risk events.

[Keywords] Obstetrics and Gynecology; Safety culture concept; Nursing management; Application value

前言

随着社会经济的发展,民众思想水平得到了较大幅度的提升,妇产科护理工作受到了越来越高的

关注,民众对妇产科护理工作提出了更高的要求。 在以往妇产科护理工作中,医院多是采取常规护理 管理模式,护理管理工作开展水平较低,对妇产科

^{*}通讯作者:普泓

护理工作的开展造成了一些负面的影响。新形势下,安全文化理念逐渐被民众接受和认可,并在妇产科护理管理中受到了较高的关注,这种情况下,对妇产科护理管理中安全文化理念的应用价值进行分析是十分有必要的。共计 140 例妇产科患者参与本次实验,详情如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

本次实验对象为 140 例妇产科患者,实验开始于 2017年4月,终止于 2020年7月,本次实验分组方式为编号分组。对照组患者年龄均值为(37.5±4.4)岁,年龄上限为 57岁,年龄下限为 21岁,实验组患者年龄均值为(37.7±4.5)岁,年龄上限为 58岁,年龄下限为 21岁,两组患者一般信息方面的差异微小(p>0.05)。纳入标准:患者均为妇产科患者;实验获得了伦理委员会允许;实验坚持自愿参与原则;患者具备配合实验进行的能力。排除标准:患者身体出现影响实验的异常变化;患者中断本次实验[1]。

1.2 方法

通过常规护理管理模式开展对照组患者护理工作,依据以安全文化理念为基础的安全护理管理模式开展实验组患者护理工作。在以安全文化理念为基础的安全护理管理模式中,医院应高度重视安全文化理念的宣传工作,在实际工作中加大对安全文化理念的宣传力度,并通过宣传海报、宣传讲座等方式为妇产科护理人员提供认识和了解安全文化理念的途径,切实提高妇产科护理人员对安全护理管理模式的认识,确保护理人员能够在实际工作中自觉规范自身行为,保证护理人员能够充分掌握护理工作中存在的安全风险,并严格按照既定流程及标

准开展护理工作,以此避免护理风险事件的出现[2]。 而且医院应注意对现有护理管理相关规章制度进行 深入的分析, 明确现有规章制度中存在的问题, 并 注重妇产科护理人员对护理工作中存在的问题进行 讨论, 根据实际情况及护理工作的需求完善相关规 章制度,确保规章制度能够满足当期护理管理工作 的要求, 为护理人员开展工作提供可靠的依据, 进 而提高妇产科护理工作水平。在实际工作中,护理 人员应注意在患者入院时对患者进行护理风险评 估,并根据评估结果确定护理方案,并根据实际护 理工作中出现的问题不断改讲自身工作,提高护理 管理的针对性和科学性,以此实现规避护理风险的 目的,避免不必要的麻烦,减轻患者的痛苦[3]。此 外,护士长应明确自身的角色定位,在实际工作中 加强对护理人员的监督和管理,加大对违规操作的 惩处力度, 促使护理人员不断改进自身工作, 进而 促进护理工作水平的提升。

1.3 判断标准

对两组患者护理满意情况、护理风险事件出现情况进行分析和对比。

1.4 统计学处理

本次实验依靠 SPSS22.0 统计学软件完成实验 数据处理及分析工作,($x\pm s$)用于指代计量资料,(n)表示计数资料,数据检验工作依靠 t 及 x^2 ,P <0.05 表示数据差异凸显[4]。

2 结果

2.1 两组患者护理满意情况

对本次实验进行系统的分析,实验组患者护理满意度提升幅度相比对照组患者较低,97.14%显著高于87.14%,相关数据之间差异凸显,(p<0.05)。详情见表 1。

组别	人数(n)	十分满意 (n)	比较满意(n)	不满意 (n)	护理满意度(%)
对照组	70	42	19	9	87.14
实验组	70	51	17	2	97.14
X^2 值	-	-	-	-	5.837
P值	-	-	-	-	p<0.05

2.2 两组患者护理风险事件出现情况

展开分析本次实验,实验组患者护理风险事件出现概率下降幅度相比对照组患者较大,2.86%显著

低于 7.14%, 相关数据之间差异凸显, (p<0.05)。

3 讨论

妇产科作为医院的重要组成部门,在医院中发

挥着不可替代的作用。相比其他科室, 妇产科患者 较为特殊,患者亲属对护理工作的期待往往较高, 而且护理风险事件的出现会在一定程度上加大患者 的痛苦, 甚至危及患者的生命安全, 进而导致护患 纠纷的出现,这种情况下,护理人员在实际工作中 承受着较大的压力[5]。随着社会经济的发展及民众 思想观念的转变,安全文化理念受到了较高的关注, 并在护理管理中得到了较为广泛的应用,得到了护 理人员的一致认可和患者的广泛好评[6]。相比常规 护理管理模式, 以安全文化理念为基础的安全护理 管理模式在妇产科护理管理中优势较为明显, 其强 调医院在实际工作中引导护理人员学习安全文化理 念,并在护理工作中体现安全文化理念,以此规避 护理风险,促进护理工作水平的提升,保障患者及 护理人员的安全。共计140例妇产科患者参与2017 年 4 月-2020 年 7 月期间的实验,目的是对妇产科护 理管理中安全文化理念的应用价值进行分析[7]。对 照组及实验组患者分别接受常规护理管理及安全护 理管理,对本次实验进行系统的分析,实验组患者 护理满意度 97.14%明显高于对照组患者护理满意 度 87.14%, 对照组十分满意及比较满意人数合计 61 人,不满意人数为9人,实验组十分满意及比较满 意人数合计 68 人,不满意人数仅为 8 人,对照组及 实验组患者护理满意度数据之间差异凸显(p< 0.05),由此可以得出,安全护理管理能够在一定 程度上提高妇产科患者护理满意度;展开分析本次 实验,实验组患者护理风险事件出现概率 2.86%明 显低于对照组患者护理风险事件出现概率 7.14%, 对照组共计 5 例患者出现护理风险事件,实验组患 者为 2 例患者,对照组及实验组患者护理风险事件 出现概率数据之间差异凸显(p<0.05),由此可以 得出,安全护理管理能够有效减少妇产科护理风险 事件的出现。实验结果显示, 在妇产科护理管理中 安全文化理念的应用价值较高[8]。

本次实验表明,安全护理管理模式在提高妇产 科患者护理满意度、降低护理风险事件出现概率方 面效果十分理想,护理人员在实际工作中应对安全 文化理念给予足够的重视,并积极在妇产科患者护理中加以实践,进而提高妇产科护理工作的水平,避免护理风险事件的出现,加快妇产科患者的康复进程。

参考文献

- [1] 龚玉华. 妇产科护理管理中应用安全文化理念的意义 研究[J]. 中国卫生产业,2019,16(32):131-132.
- [2] 段逢时. 安全文化理念在产科护理管理中的应用[J]. 中国卫生产业,2019,16(34):64-65+68.
- [3] 胡玉红. 护理风险管理在妇产科护理中的临床应用探讨[J]. 世界最新医学信息文摘,2019,19(27):235+240.
- [4] 贾慧琴. 安全文化理念在妇产科护理管理中的应用探究[J]. 实用妇科内分泌电子杂志,2019,6(15):169+184.
- [5] 南军萍. 分析妇产科护理管理中应用安全文化理念的临床应用效果[J]. 世界最新医学信息文摘,2019,19(88): 257-258.
- [6] 李丽杰. 分析妇产科护理管理中应用安全文化理念的临床应用效果[J]. 中国医药指南,2017,15(06):220.
- [7] 张惠芳. 细节管理在妇产科护理安全管理中的应用[J]. 中医药管理杂志,2017,25(10):130-132.
- [8] 潘水华,陶西梅. 分析安全文化理念在妇产科护理管理中的应用[J]. 世界最新医学信息文摘,2017,17(78): 250+252.

收稿日期: 2020 年 10 月 3 日

出刊日期: 2020年11月4日

引用本文: 刘丽娜, 普泓, 安全文化理念在妇产科护理管理中的应用[J]. 国际护理学研究, 2020, 2(6): 833-835.

DOI: 10.12208/j.ijnr.20200260

检索信息: RCCSE 权威核心学术期刊数据库、中国知网(CNKI Scholar)、万方数据(WANFANG DATA)、Google Scholar 等数据库收录期刊

版权声明: ©2020 作者与开放获取期刊研究中心 (OAJRC)所有。本文章按照知识共享署名许可条款发表。http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/

